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Ra mắt Trang thông tin điện tử CHUYỂN ĐỔI SỐ TỈNH LẠNG SƠN


 1. Chuyển đổi số là xu thế tất yếu mở ra nhiều cơ hội, đồng thời cũng tạo ra nhiều thách thức đối với các cấp, các ngành, địa phương, tác động mạnh mẽ đến tất cả các lĩnh vực của đời sống kinh tế, xã hội. Chuyển đổi số là một trong những mục tiêu được quan tâm hàng đầu của Đảng và Nhà nước ta hướng đến cuộc cách mạng công nghiệp 4.0. Ngày 03/6/2020, Chính phủ đã ban hành Quyết định số 749/QĐ-TTg phê duyệt "Chương trình chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030" hướng đến mục tiêu kép là vừa phát triển Chính phủ số, kinh tế số, xã hội số, vừa hình thành các doanh nghiệp công nghệ số Việt Nam có năng lực cạnh tranh toàn cầu. 
Ở Lạng Sơn, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ cũng đã có nghị quyết về chuyển đổi số tỉnh Lạng Sơn đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Nghị quyết đã xác định đây là nhiệm vụ có ý nghĩa chiến lược quan trọng, vừa cấp bách, vừa lâu dài của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội; là giải pháp đột phá để thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế, xã hội, cải cách hành chính, nâng cao năng lực, hiệu quả, tính minh bạch trong hoạt động của các cơ quan trong hệ thống chính trị, đặc biệt là các cơ quan quản lý nhà nước. UBND tỉnh Lạng Sơn đã ban hành Công văn chỉ đạo triển khai chuyển đổi số, phát triển kinh tế số (Công văn số 945 /UBND-KGVX, ngày 15/7/2021). 

Trước xu hướng, yêu cầu cấp thiết của chuyển đổi số, nhằm phục vụ công tác quản lý, điều hành của cấp ủy, chính quyền và để các cơ quan báo chí, người dân có công cụ dễ dàng tra cứu thông tin liên quan đến chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh, ngày 27/8/2021, Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Lạng Sơn ra mắt Trang thông tin điện tử CHUYỂN ĐỔI SỐ TỈNH LẠNG SƠN trên cơ sở nâng cấp giao diện, nội dung thông tin Trang TTĐT Sở Thông tin và Truyền thông (trang thành phần của Cổng TTĐT tỉnh Lạng Sơn) tại địa chỉ: https://stttt.langson.gov.vn
Thực hiện nhiệm vụ được giao về chuyển đổi số, Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng, ra mắt trang CHUYỂN ĐỔI SỐ TỈNH LẠNG SƠN nhằm tăng cường lượng thông tin phổ biến, tuyên truyền nâng cao nhận thức về sự cần thiết, bản chất, nội dung, tầm quan trọng của chuyển đổi số; nội dung cơ bản về xây dựng chính quyền số, kinh tế số, xã hội số, cửa khẩu số, hạ tầng số… đến các cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và các tầng lớp Nhân dân, doanh nghiệp, tạo sự đồng thuận trong xã hội và toàn hệ thống chính trị. 
Là kênh thông tin chính thống cung cấp thông tin về chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn cho các cơ quan báo chí trong cả nước. 

3. Trang TTĐT CHUYỂN ĐỔI SỐ TỈNH LẠNG SƠN được thiết kế giao diện với các mục, chuyên mục chuyển tải những nội dung sau:  

+ Thông tin, tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; chủ trương, đường lối chính sách của tỉnh; 

+ Duy trì các thông tin được quy định tại Nghị định số 43/2011/NĐ-CP ngày 13/06/2011 của Chính phủ. 

+ Tuyên truyền, truyền thông về Chuyển đổi số - đây sẽ là các nội dung thông tin chủ đạo của trang với 06 module chức năng, gồm:

Module CHÍNH QUYỀN SỐ

Module KINH TẾ SỐ 

Module XÃ HỘI SỐ

Module CỬA KHẨU SỐ

Module HẠ TẦNG SỐ

Module Phòng, chống dịch COVID-19

+ Tạo liên kết,bổ sung thêm một số mục, chuyên mục tiện ích như:  Video về chuyển đổi số; tài liệu hướng dẫn, cẩm nang điện tử về chuyển đổi số; hướng dẫn cài đặt ứng dụng Sổ sức khoẻ điện tử; cập nhật tiến độ triển khai Kinh tế số, cửa khẩu số. 

Cùng với các hoạt động trong ngành thông tin và truyền thông lập thành tích Chào mừng kỷ niệm 76 năm Ngày Cách mạng Tháng tám và Quốc khánh mùng 2/9 (1945 - 2021), việc ra mắt, đưa vào hoạt động Trang thông tin điện tử CHUYỂN ĐỔI SỐ TỈNH LẠNG SƠN với những nội dung truyền thông mới mang tính thời sự còn là điểm nhấn nổi bật trong chuỗi hoạt động chào mừng 76 năm Ngày truyền thống Ngành Thông tin và Truyền thông 28/8/1945 - 28/8/2021.
Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Lạng Sơn trân trọng đề nghị các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố; các cơ quan báo chí, truyền thông thông tin rộng rãi để cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và người dân biết, cập nhật sử dụng thông tin trên Trang TTĐT CHUYỂN ĐỔI SỐ TỈNH LẠNG SƠN; cộng tác với Ban Biên tập trang kịp thời đưa thông tin về những cơ quan, đơn vị, địa phương làm tốt nhiệm vụ chuyển đổi số, xây dựng chính quyền số, kinh tế số, xã hội số, các mô hình tiêu biểu, các kinh nghiệm hay để nhân rộng; tham gia góp ý xây dựng Trang ngày một đổi mới đáp ứng mục đích, yêu cầu thông tin truyền thông chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh./.
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