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Thực hiện Chương trình chuyển đổi số quốc gia của Chính phủ và Nghị quyết số 49-NQ/TU ngày 28/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Lạng Sơn đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Căn cứ thực tế tại địa phương, ngày 02/7/2021, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 150/KH-UBND về việc triển khai thí điểm chuyển đổi số tổng thể và toàn diện cửa khẩu Hữu Nghị, Tân Thanh.
Sau khi xem xét năng lực, nguồn lực của doanh nghiệp và sản phẩm công nghệ của doanh nghiệp đã phát triển trên thị trường được ứng dụng hiệu quả, Sở Thông tin và Truyền thông đã tham mưu đề xuất lựa chọn Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông Việt Nam để triển khai xây dựng Nền tảng cửa khẩu số.
          Nền tảng cửa khẩu số áp dụng các công nghệ số hiện đại như trí tuệ nhân tạo (AI), dữ liệu lớn (Bigdata), điện toán đám mây (Cloud); xây dựng cơ sở dữ liệu tập trung, có khả năng kết nối/chia sẻ dữ liệu qua Trục liên thông, tích hợp, chia sẻ dữ liệu của tỉnh (LGSP); tự động hóa quy trình, giảm thời gian cho doanh nghiệp xuất nhập cảnh, giúp tăng cường công tác quản lý, giám sát của cơ quan nhà nước, tạo kênh thông tin kết nối đa chiều giữa cơ quan nhà nước và doanh nghiệp tham gia hoạt động xuất nhập khẩu, công khai, minh bạch trong hoạt động quản lý tại cửa khẩu, phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp lãnh đạo, cải cách hành chính phục vụ người dân và doanh nghiệp tham gia hoạt động xuất nhập khẩu tốt hơn. Cùng với đó là thay đổi quy trình để tăng cường khả năng tự động hóa, giảm thiểu tác động của con người trong các hoạt động tại cửa khẩu, ứng dụng công nghệ số hiện đại vào quản lý, sử dụng một nền tảng số duy nhất có độ ổn định cao. Đồng thời, đảm bảo an toàn thông tin, cung cấp dịch vụ số tốt nhất cho các doanh nghiệp xuất nhập khẩu dựa trên Nền tảng cửa khẩu số.

Trên cơ sở kết quả làm việc, thống nhất giữa UBND tỉnh với Tổng cục Hải quan, ngày 13/01/2022, UBND tỉnh Lạng Sơn đã ban hành Công văn số 57/UBND-KGVX về việc chính thức triển khai thí điểm Nền tảng cửa khẩu số. Theo đó, các doanh nghiệp và cơ quan chức năng liên quan sẽ chính thức sử dụng thí điểm Nền tảng cửa khẩu số từ ngày 14/01/2022 tại cửa khẩu quốc tế Hữu Nghị và tiếp tục triển khai tại cửa khẩu Tân Thanh từ ngày 19/01/2022 đảm bảo nguyên tắc đáp ứng các quy định nghiệp vụ của các ngành liên quan và tối đa việc thực hiện các quy trình, thủ tục của doanh nghiệp xuất nhập khẩu khai báo trực tuyến dữ liệu hàng hóa, phương tiện vận tải đầu vào, các lực lượng chức năng tại cửa khẩu chuyển từ việc nhập dữ liệu thủ công, trực tiếp sang kiểm tra, giám sát, xác nhận trực tuyến trên Nền tảng cửa khẩu số. 
UBND tỉnh giao Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp tục rà soát, hoàn thiện Nền tảng cửa khẩu số, kết nối Nền tảng cửa khẩu số với nền tảng ECUS, hệ thống cân điện tử, hệ thống soi chiếu container do Tổng cục Hải quan trang bị và hệ thống barier tự động. Chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hướng dẫn các doanh nghiệp, cá nhân, tổ chức liên quan đến hoạt động xuất nhập khẩu biết, thực hiện sử dụng Nền tảng cửa khẩu số. Giao Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu Đồng Đăng - Lạng Sơn thông báo cho các cơ quan chức năng phía Trung Quốc về kế hoạch triển khai Nền tảng cửa khẩu số của tỉnh Lạng Sơn và chủ động đầu tư trang bị hệ thống barier tự động phù hợp để kết nối với Nền tảng cửa khẩu số.
Đồng thời, UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị, lực lượng chức năng, doanh nghiệp tham gia quy trình sử dụng Nền tảng cửa khẩu số phổ biến, quán triệt, tuyên truyền đến cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, doanh nghiệp sử dụng Nền tảng cửa khẩu số và thực hiện các hoạt động trực tuyến trên Nền tảng cửa khẩu số. Viễn thông Lạng Sơn thành lập Tổ hỗ trợ trực tiếp và qua nhóm zalo Hỗ trợ Cửa khẩu số doanh nghiệp hoặc số điện thoại 02053.715.716 để hỗ trợ, hướng dẫn trực tiếp các cơ quan, đơn vị, lực lượng chức năng, doanh nghiệp liên quan đến hoạt động xuất nhập khẩu sử dụng Nền tảng cửa khẩu số từ ngày 14/01/2022.
UBND tỉnh đề nghị các doanh nghiệp xuất nhập khẩu, đại lý hải quan, cá nhân, tổ chức liên quan đến hoạt động xuất nhập khẩu chủ động tiếp cận, thực hiện kê khai thông tin, nhập dữ liệu trực tuyến trên Nền tảng cửa khẩu số và xử lý trực tuyến trên Nền tảng cửa khẩu số; trong quá trình sử dụng phát sinh khó khăn vướng mắc, liên hệ qua Tổ hỗ trợ nêu trên để được xem xét, giải quyết.
Công dân, tổ chức, doanh nghiệp và các cơ quan chức năng liên quan có thể truy cập Cổng thông tin Nền tảng cửa khẩu số tỉnh Lạng Sơn tại website: https://cuakhauso.langson.gov.vn/management/ hoặc tải App Mobile Nền tảng cửa khẩu số từ CHPlay và AppStore
Thời gian áp dụng sử dụng thí điểm Nền tảng cửa khẩu số đến hết tháng 06/2022.

Việc triển khai Nền tảng cửa khẩu số là hướng đi đúng, phù hợp với xu hướng chuyển đổi số và hết sức cần thiết trong khi tình hình dịch, bệnh Covid - 19 diễn biễn ngày càng phức tạp.
UBND tỉnh đề nghị các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố; các cơ quan báo chí, truyền thông rộng rãi để người dân, doanh nghiệp biết và áp dụng để Nền tảng cửa khẩu số phát huy hiệu quả trong thực tiễn sử dụng./.
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